Práce č. 8

Měření nabíjecí křivky kondenzátorů. Statistické zpracování výsledků měření.

1. Úkol

Úkolem práce je  proměřit nabíjecí křivky sady kondenzátorů. Z nabíjecích křivek pomocí fitovací funkce určit časové konstanty obvodu. Z nich vypočítat kapacity kondenzátorů a stanovit průměrnou hodnotu kapacity a namalovat histogram rozložení.


Napětí na kondenzátoru o kapacitě C nabíjeném přes odpor o velikosti R stoupá exponenciálně podle vztahu UC=U0
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, kde UC je napětí na kondenzátoru, U0 je nabíjecí napětí, t je čas a  je časová konstanta a platí =
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2. Postup

1. Připravte si zapojení podle schématu na obr. 1. Před zapojením změřte na multimetru METEX přesnou hodnotu odporu R. Kondenzátory budou připojovány do zapojení přes krokosvorky. Kondenzátory jsou elektrolytické a při přepólování hrozí průraz, kontrolujte vždy pečlivě zda je zapojen správně!

Zapojení bude připojeno ke CoachLab II. přes vstup 3 nebo 4. Zde si vytvořte nový projekt a úlohu vhodných názvů. Jako čidlo vyberte čidlo napětí od CMA s rozsahem 0 až 5V, upravte počet desetinných míst na 3.
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                                                                  obr. 1

2. Připravte si graf pro závislost napětí UC na čase, do parametrů měření zadejte vhodnou dobu měření i frekvenci měření, dále tam zadejte spouštěcí podmínku nahoru a úroveň 0,1 V.

3. Připravte si novou tabulku, kde budete z klávesnice zapisovat pro jednotlivé kondenzátory převrácenou hodnotu časové konstanty. V dalším sloupečku pak budou vypočtené hodnoty kapacity kondenzátoru C. Ty budou počítány z časové konstanty  a známého neměnného odporu R.
4. Změřte průběhy nabíjení všech připravených kondenzátorů.  Před měřením je vodič na 5V odpojen, na měřicím vstupu kanálu by mělo být napětí do 0,1V. Pokud ne je kondenzátor nabit a  jednoduše ho vybijete zkratováním vývodů. Po spuštění měření (zeleným tlačítkem na obrazovce) zapojte vývod odporu R na napájecí napětí 5 V. V okně grafu se vykreslí  exponenciální křivka závislosti napětí kondenzátoru na čase.
U každého kondenzátoru pomocí fitování funkce určíte časovou konstantu . Při fitování vyberete exponencíální funkci, kvůli zrychlení výpočtu do parametru b zapíšete malé záporné číslo, např. –2 a vypočtená hodnota b odpovídá -1/. Hodnoty parametru b (v kladné hodnotě) postupně zadávejte z klávesnice do připravené tabulky.
5. Výsledné hodnoty exportujte do MS Excel a vytvořte histogram četnosti hodnot změřených kapacit.
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